
Tekst pisany na niebiesko jest komentarzem, nie należy do rozwiązania.

Wyjściowy wyznacznik: ∣∣∣∣∣∣∣∣∣
1 −1 0 2
1 2 1 −2
−1 3 2 0
0 −2 3 1

∣∣∣∣∣∣∣∣∣
(a)
“Zerowanie” wiersza polega na dodawaniu i odejmowaniu od siebie kolumn tak, aby w jednym z wierszy
stworzyć możliwie najwięcej zer. Taka operacja nie zmienia wartości wyznacznika.

W tym wypadku dążymy do pozostawienia w pierwszym wierszu tylko jedynki w lewym górnym
rogu. Do drugiej kolumny dodajemy pierwszą kolumnę i od czwartej kolumny dwukrotnie odejmujemy
pierwszą. Daje to (zaznaczam na czerwono zmienione wartości)∣∣∣∣∣∣∣∣∣

1 −1 + 1 0 2− 2
1 2 + 1 1 −2− 2
−1 3− 1 2 0 + 2
0 −2 + 0 3 1− 0

∣∣∣∣∣∣∣∣∣ =
∣∣∣∣∣∣∣∣∣
1 0 0 0
1 3 1 −4
−1 2 2 2
0 −2 3 1

∣∣∣∣∣∣∣∣∣
Rozwinięcie Laplace’a względem pierwszego wiersza zawiera teraz tylko jeden wyraz (wyznacznik
kolumn 2,3,4 i wierszy 2,3,4) mnożony przez 1. Jak zrozumiałem dalej już nie trzeba nic zerować,
można policzyć ten wyznacznik 3x3 “tradycyjną” metodą ?∣∣∣∣∣∣∣

3 1 −4
2 2 2
−2 3 1

∣∣∣∣∣∣∣ = −58
(b)
“Zerowanie” kolumn robi się identycznie, tylko dodaje się i odejmuje wiersze. Ponownie chcemy zosta-
wić tylko jedynkę w górnym prawym rogu. Od drugiego wiersza odejmujemy pierwszy i do trzeciego
dodajemy pierwszy. ∣∣∣∣∣∣∣∣∣

1 −1 0 2
1− 1 2 + 1 1− 0 −2− 2
−1 + 1 3− 1 2 + 0 0 + 2

0 −2 3 1

∣∣∣∣∣∣∣∣∣ =
∣∣∣∣∣∣∣∣∣
1 −1 0 2
0 3 1 −4
0 2 2 2
0 −2 3 1

∣∣∣∣∣∣∣∣∣
Rozwinięcie Laplace’a względem pierwszej kolumny zawiera teraz tylko jeden wyraz (wyznacznik ko-
lumn 2,3,4 i wierszy 2,3,4) mnożony przez 1. Akurat ten wyznacznik ma dokładnie te same składniki,
co liczony w punkcie (a) więc na pewno wyjdzie to samo.

To, że wyszła taka sama postać wyznacznika to przypadek, wcale nie zawsze tak musi, choć oczywiście
wartość końcowa wyznacznika będzie taka sama w obu wypadkach.

Mam nadzieję, że się nie pomyliłem...
Pozdrowienia - Antek


